Dénombrement  3*™ Mathématiques
Exercice 1
Résoudre dans N les équations suivantes : 2C2 + 6C3 =9n; C2+C: ;=18 , C3+C3,, =16
Exercice 2
1) Calculer les sommes suivantes
S1=1+2CL+4C2+8C3+--4+2"C" et S, =1—2CL+4C2—-8C3 + -+ (—1)" x 2" x ("
2) Endéduire lavaleur de § = 1L 4422€7,, + 2*C7 + -+ + 2786 85t 21°°
Exercice 3 1 \ IE_ " 1._ |
Un sac contient quatké'boules rou e}qumér ées: 1,1,1,2; trlpl:slpoules noires NUmérotées : 1, 2, 2 et
trois boules blanghes numé':oiées : 1, 1, 2 toutes indiscernables au to ct]dr-l.lln ¥
1) On tire aufhasard et Simultanément 3 boules du sac. ri

cuve et calculer son"eardinal. ",-IEI’

et une boule portant le n%2.?

a) Défimir I’'univexs () associé a cette
5
b) Gembieny=a t’il de tirages

gontenant deux boules portant le n°
C) Ombi?ll,__ a t’il de tirages contenzﬁﬂ%b%& tli;i.::;i’l!ore ? "F;_
d) Combien y a t’il de tiFages cdﬂnqnt_d-eux oules port t.llle_:,..n"l et une seule boulesdtanche ?
2) On tiresmaintenant, s cesgt\ipme_r'{'rﬁ't sans remise 3 boules du sac? -
Répondre“alix méme questions a)*U)' c) et d) précédentes. .:-,
Exercice 4
Une urne contient 9 jetons répartis comme suit : 4 jetons blancs marqués : 1, 1, 2; 6.
. 5 jetons rouges marqués : 2, 2, 2, 37 4. _
1) 1On tilﬁ;u hasard et'Simultagiément 3 boules du sac. .1.__:-. Lt
Dén(:_r_nt_?rer tous les'ti aggg.p'ﬁs_sibles. iy :
b)Dénomibrer les tirage mpll'_én_ant troisjetonsI rouges. -.___1 - Mo

c) C bie:ﬂ";?— a t’il de tiragesieonte r\? au mqllnmufrthih bl;l-l"é.

. e L L ) . . \
d) Dé mbr-e'fr'i_;s tirages comprenant trois jetons don la som nuMeros marqg_jl_e_)?é'st égale a 8.

e) Dénombrer quii_’ages comprenant un e afblanc et un jeton et unﬁl portant un
numéro multiple.de - -

Yy

W

2) On tire maintenant sug%sive ent et sans remise trois jetons de I’'urne.
a) Définir I’univers Qfassoci ce{é épllfeuv et calculer son c%dinql.
b) Dénombrer les tirages cG enant un s ?jetcln-l’naréé 2
c) Dénombrer les tirages tel que le pre eto ofo e NUMéro 2.
d) Dénombrer les tirages tel que le premier jeton tiré est blanc et le deuxieme jeton tiré est marqué 2.
Exercice 5
Un sac contient six jetons numérotés de 1 a 6.
1) On tire successivement et sans remise 3 jetons du sac.

a) Combien y a t’il de tirages possibles.
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b) Déterminer le nombre de tirages ne comprenant aucun jeton marqué 1.
2) On tire maintenant successivement et avec remise 3 jetons du sac.

a) Déterminer le nombre de ces tirages.

b) Déterminer le nombre de tirages ne comprenant aucun jeton marqué 1.

c) Déterminer le nombre de tirages comprenant un et un seul jeton marqué 1.

Exercice 6

Une urne contient trois jetons blancsg otes 0,1,2; et deuxyetens,verts numerotes 0,1 tous
indiscernables au toucher. @ ultanT %et au hasard deux jeto e l'urne.

1) a) Dénombrer tous tlragesp ssibles

b) Calculer legardinal de ancun des évenements suivants : .I'II .|'J ,|"
A «avoir deuX‘jetons deméme couleur »
B « la somime des rrumﬁé"i’OS des jetons quigke "“estgegale a 3 » ;,-l""
2) On tife maintgnant successiven j

et avec remise trois jetons de

Calculer le (.:..?dmal de chacunides eveneﬂ'!pnts ;kha t;-"'- i

C « avoir un_'ie_ul jeton vergh A f "." ':..

D «@avair.une somme eg -

Exercice 7p .--.
—

Une urne contient troi:
1)1On tire au hasard et simultanément 3 boules du sac

Deéterminer n pour quélle nombre de tirage contenant une boule jaune et deux bodles vertes soit égal 3380
—

Dans la su-rt'e de ’exerc
-

n_];;gnd n =>5. -
2) tire maintenant authas :Ig,a simultanément 2 boules du sac :""'--
I . P T .

a) Définir’univers Q associé ajcette épreuve et calculer son ¢ rdinat

b) terrm'ffe?r le nombre de 'rage&EJo}]prenant#qe Q?Iej;gihhé' et

c) De rmlr],ef“r nombre de tirages.comprenant unéboule jau

ne boule noire .

une boule ve o
frte"-‘
QO

b) Déterminerig,nom |_’_9'de tlrages comprenant une boule jaune et qurg-;o"u-le Noi

2) On tire'ms mteng:;t successivement et sa
a) Définir g_.-_gt calculer son cardinal

c) Déterminer le nombre de‘t agiﬂ'-co prenant une boule j eetu ouleiverte

Exercice 8 [:]I |__| E

Une urne contient 9 jetons répartis conme meérotés —2, 2, 2, 2.
5 jetons noires numerotés —2, 0, 0, 0, 2.

1) On tire simultanément deux jetons de I’urne et on considére les événements suivants :

A « les deux jetons tirés sont de méme couleur »

B « le produit des deux numéros obtenus est égal a 4 »

Calculer (4) , card(B) et card(A U B).
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2) On tire maintenant successivement et sans remise trois jetons de I’urne et on considére les événements
suivants :

C « la somme des trois numéros obtenus est égale & 0 »

D « un jeton numéroté 0 apparait pour la premiére fois au 2°™ tirage »

Calculer (C) , card(D).

Exercice 9

On considére une urne contenant 114 dentiques :

6 jetons ne érotes li ‘E
5 jet blancs n eroteés 2'53 K II|
1) On tire simult@nement et dq hasard 3 jetons de ’urne.
Calculer le cardinal de chacun des événements suivants : _l,.ll"

A «obtenif3 jetons«de méme couleurs >
B « obtegnir 2 je-toqs"portant des

eros pairs »

C « obfenir au moins un jetondlanc » #4 Y ~
e e, AV L) T s >
2) QR tire maintenant sucg swem&:.e{ avec remise 3 Jetons de Durne -
alculer le cardinal ’é\_f{lll_pqeﬁt-'ﬁ'uivant ; ‘%7 t?
i | i . e
E &« La somme des 3 numéros obterus est égale a 4 » )
e

Exercice 10
Une urne contient 5 baules indiscernables au toucher : deux rouges portant le numéro 1 ; deux vertes
partant Ie numeéro 2 etine blanche portant le numéro 3.
1) iOn tm:rls‘imultanem t trg:’;lpules de ’urne. Déterminer le nombre de.tirages'possibles des_.-

évenements suivants

.r'";' ™ iy
« %ir trois boulegtricolores » e ::‘
b) Bi obtl_ellﬂl'h= la boule blanch r.)-a.rm'll!;'s tl’Oi._ibO-iﬂ@IS tirées ».""".III-"I . .
c) C «la so des numéros indigués sur les trois bouIE est égale’d o
d) C«la mmeﬁ:s numeéros indiqués st egaleas» . 1“"'
e) C«laso s numeros indiques sur les trois boules est égale a 7 » "‘::I
2) On tire maintenant les"f;ms boules I’une aprés ’autre et en remettant a chl;l}le fois'la boule tirée dans
I’urne. Déterminer le nembre ;‘;ra?s I?‘smbles contenant une_ boule ”{elﬁ?pa I'les trois boules tirées.
Exercice 11 I:I]' |__| E

Une urne contient 10 jetons indiscernable
5 noirs numérotés : 0,1,1, 1, 2
2 blancs numérotés : 0, 1
3 rouges numérotés 0, 1, 2

1) On tire simultanément et au hasard 3 jetons de ’urne

Calculer le cardinal de chacun des événements suivants :
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A « obtenir 3 jetons de méme couleur »

B « obtenir au moins un jeton noir »

C « le produit des numéros inscrits sur les 3 jetons est nulle »
2) On tire successivement et sans remise 3 jetons de ’urne.
Calculer le cardinal de chacun des événements suivants :

D « obtenir exactement deux jetons qui portent le numéro 2 »

E « la somme des numéros est strictemm elo

e »
3) On tire maintenant succesSivement et avl.; rek\ise 4 ietons de Purne
b
Calculer le cardinal ¢ eveéneme e‘jﬁvant : t- f

| e Y
F « obtenir exactgMent un jetgn blanc » J.' .
. S /
Exercice 12 "'-.,II III,|I"
Une urne gontient 9~b_9 es : trois boule ' : deux boules \ﬁdﬁg numeretées -2, 2

et quatpé'boules-blariches numérotées 1,-2, 2,2 .

Toutes les boulésssont indiscegmables au wchqlrl.u; "n"l. ‘il
) =
1) On tire Si_lﬂl tanément ¢f'au hagang bgaes l’uII?I!B'.C ule:.l::.'ca inalide chacun __d.es événements

suivants____ e .;:7 -

A E« Avoiktrois boulesifle mégn(‘mhleur » ":-_
B % « Avoir trois boulesidont le produit des numéros est négatif »

CHl « Avoir trois boule§ de méme couleur et donnant un produit négatif »

D5« Avoir trois bouleside méme couleur ou donnant un produit négatif »

2)10n tiEﬁnaintenant boules successivement et avec remise. . ':_,_l
Ca Ier'IE'[I)robabiIité des évéﬁ?.r_pents suivants : :""-_- p—
E:« voiﬁ}ﬂ)is boules de ouleq.rs?ifférentes » S ::‘
F . « Avoir tEgj&'boules de 3 cO u}s'di.ff;é}'entesl;_‘dor_l:t Jla; pr_emié?é"eké't rouge™ . i

G : « Avoir un_p,ioﬂuit négatif do e seule parmi‘le trIBTS boules gsfhumérotée -2.» ™=

Exercice 13 i
On jette un de bi&é équilibré dont les faces sont numérotées de 1 a 6 trois fois dI:;Lite
1) Déterminer le'fie bre.-d;_'gjtous les cas possibles l"-.r.'._l_ ':|

2) Calculer le cardinalide chactih'desgvenements suivants :
a) A « avoir trois nombresipaires > |'I |:]' I__I E 5
B « avoir trois nombres impaires :

C « avoir trois nombres de parité différente »

b) E « avoir exactementun1l» E «avoir exactementun 2 et un 3 »
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